

捐款到账以奖代补 助力西阳镇打造“光伏示范镇”

乡村要振兴发展,既要进行整体人居环境的提升,也要让农民和村集体的腰包鼓起来,实现真正的小康生活。为了深入实施乡村振兴战略,助力梅州市梅江区西阳镇的经济的发展,通过2021年“广东扶贫济困日”活动,广东省乡村发展基金会(原名广东省扶贫基金会)联合碧桂园集团捐资500万元,用于帮扶西阳镇实施农户屋顶“光伏建造”乡村振兴项目。据了解,该项目是西阳镇在依托美丽乡村示范带建设的基础上,结合梅江区客家民居外立面改造和乡村风貌提升,充分利用农户屋顶空间资源建设光伏电站,在实现村(社区)集体和农民持续增收的前提下,建成一批具有客家特色的“生态宜居美丽乡村示范带”,并将西阳镇打造成集绿色经济和美丽宜居于一体的“光伏示范镇”。



■西阳镇民居屋顶光伏项目。

以奖代补鼓励农户建设屋顶分布式光伏电站

“近年来西阳镇积极推行‘房光互补’建设模式,这次广东省乡村发展基金会所筹集善款,主要用于对屋顶进行光伏电站建设项目的农户常住村(社区)或户籍所在村(社区)进行奖补,每户光伏电站项目建设投入2.5万元,共计200户。”西阳镇党委副书记余苑梅说,截止到2022年11月,已有110户农户按照相关标准和要求在自家屋顶进行了光伏电站建设,并申请了奖补。

据了解,这200户农户主要集中在西阳S333沿线以及美丽乡村示范村、特色精品村范围内,通过以奖代补鼓励农户自行安装光伏电站的同时,也可以推进沿线乡村风貌的整体提升,可谓是一举多得。“在农户自愿的前提下,通过以奖代补的形式,鼓励农户在自家屋顶安装光伏电站,同时支持相关农户按照相应标准修缮提升房屋的外立面,项目实施过程中有关部门工作人员会现场提供技术指导,待建成后达到相应的验收标准,农户即可申请奖补。”余苑梅说,通过奖补的措施,可以充分调动农户的自主积极性,奖补的申领也是按照“先申请、先实施、先验收审核通过的先奖补,额满为止”的原则、公平公开公正,目前农户们的反馈帮扶项目效果很不错。

广州驻西阳镇工作队队员林志彬称,在组团单位广州市残联大力支持下,积极协调公益机,为西阳镇10户残疾人家庭安装光伏发电并入南方电网资助20万叠加



■西阳镇民居屋顶光伏项目。

补贴,最大程度减轻残疾人家庭在这个项目上的支出,给他们带来实实在在可持续收益。

推动“阳光经济”打造“光伏示范镇”

赖伟芳是西阳镇的居民,2021年6月在听说了镇里的奖补政策后,也在自家的屋顶开始建造户装光伏电站。“建设规模为120平方米,装机容量为18.1KW,总投资8.9万元。”赖伟芳说,她家的电站于2021年10月建成并网,从去年10月至今年10月共计发电量约为21000千瓦时,年收益约为8800元。“农户在自家屋顶建造光伏电站,既可以达到隔热、防雨等十分实用的效果,也可以为自家用电提供便利,并网成功后还可以产生收益,更重要的是,这是一种清洁能源,从长远来看,对国家的碳达峰、碳中和等,都有不同寻常的意义。”余苑梅说,西阳镇之所以大力发展“阳光经济”,

正是因为看到了光伏发电给农村发展所带来的种种利好,它不仅可以给农户带来持续稳定的收益,也可以逐步壮大村集体经济,还能大大改善农村风貌建设,拆除了年久失修的铁皮瓦,打造具有地域特色客家元素的房屋外立面,对城乡结合、风貌带建设都有积极的推动作用。

不仅如此,西阳镇还想通过打造“光伏示范镇”,发展成为一种新型的农村新业态,即通过“光伏发电+旅游+特色农业+光伏客家民居”的有机结合,继续抢抓客家民居外立面改造和光伏电站建设奖补政策机遇,积极发动群众建设屋顶分布式光伏电站,大力推动太平、龙坑、新田、龙岗、江子上、莆蔚、塘青、篁竹8个村的村级电站项目建设,在全面推动乡村振兴的同时,促进群众增收致富,并为梅江区创建国家屋顶分布式光伏开发示范县作出一份西阳贡献。

广东珠江投资股份有限公司助力惠州蓝田瑶族乡完善民生基础建设

重建桥梁造碧道 改善瑶乡民生基础促发展

到流村原年久失修的矮岭桥重建好了,桥身坚固、桥面拓宽,整座桥换了新样貌,这条出入矮岭村小组的主要通道顺利升级为“放心路”;瑶族乡卫生院也迎来了康复区,结束了来诊住院的乡民们“只能在走廊里散步”的日子,康复区的阳光花草更有助身心治愈;连接瑶族风情园、“舞火狗”发源地等地的矮岭河蓝田村段碧道也初具雏形,将成为瑶乡大山文旅资源的一抹亮丽色彩……2020年“广东扶贫济困日”活动上,广东珠江投资股份有限公司(下称“珠江投资”)通过广东乡村发展基金会(原名“广东省扶贫基金会”)共认捐2.1亿元用于支持广东省乡村振兴及纾难济困项目,其中1000万元用于支持惠州市龙门县蓝田瑶族乡完善民生基础建设,为瑶乡“大山经济”发展助力。



■矮岭河蓝田村段碧道项目(建设中)。

修好村民出入桥 出行安全有保障

“今年4月份左右,桥面就可以使用了,7月份安装好栏杆,矮岭桥重建项目就已全部完工。”蓝田瑶族乡政府工作人员跟新快报记者提到,矮岭桥是矮岭村小组与外界连接的最主要通道,“村民外出办事,或者下地务农,都依靠着这座桥。”

然而在今年重建好前,原来的矮岭桥不仅路面窄小,而且由于年久失修,桥面、桥身、桥墩等,已出现了纵横裂缝,存在随时倒塌的可能,给来往的群众,尤其是矮岭村小组的村民带来了极大的安全隐患。蓝田瑶族乡政府也关注到了这一急难愁盼问题,2020年珠江投资公司认捐了帮扶资金,当地便迅速着手落地,全方位地将矮岭桥重建起来。

如今,矮岭桥早已全面投入使用,坚固厚实的桥墩、宽阔平整的桥面、美观实用的栏杆等重新赋予这座桥活力。长26米、宽9米的稳固新桥在原旧桥位置上重建起来,道路两侧设置的各类交通标志标线也崭新清晰,矮岭村民的安全出行不再成问题。实际上,矮岭桥的重修也进一步优化了蓝田瑶族乡的旅游交通服务。桥梁不远处本就打造了温泉民宿,连接村内外的矮岭桥实现了双车道便捷通行,桥梁周边也因地制宜打造绿化景观,为到流村的乡村旅游及温泉民宿旅游发展提供了助力。

除了重建矮岭桥外,珠江投资的帮扶资金还直接助力了乡卫生院康复区的打造,完善了乡镇卫生院的服务。“以前村里乡里的群众到卫生院完成检查和治疗后,大部分是在走廊里等候或休息,而现在医



■卫生院康复区项目。

护人员和患者在就诊治疗后,还可以在康复区休憩活动。”休闲椅、二位太空漫步机、坐式腰背按摩器、钟摆器等十余台设备设置于康复广场和休息区,高大乔木与低矮花坛相映成趣,新增的44个停车位更便利了来往患者的接送。蓝田瑶族乡政府工作人员说,当地百姓尤其是老年人,对这个康复区十分满意。

近一公里碧道初具雏形 串联瑶乡旅游资源

紧扣蓝田瑶族乡民生基础提升外,珠江投资和蓝田乡党委政府也立足当地长远发展,将帮扶资金的大部分倾斜至矮岭河蓝田村段碧道建设,助力推动少数民族乡高质量发展。

原来,蓝田瑶族乡以“一村一策”为基础,结合各村资源禀赋,已构建了以

“茶、泉、农、游、文、景、药”为主的发展布局。珠江投资助力打造的矮岭河蓝田村碧道建设完成后,将能串联起瑶族风情园、“舞火狗”发源地等旅游资源,同时又组成蓝田瑶族乡生态文化旅游的一部分,夯实当地旅游产业发展基础。

眼下,蓝田瑶族乡近一公里长的碧道已经初步打造出雏形,“这几天正在安装防洪水闸。”值得一提的是,该碧道所在地地势较为低洼,往年汛期总容易积涝泛滥至周边农田,该项目特地设置了防洪护坡建设,建成后提升沿线的防洪能力。预计今年底,蓝田乡这条宽3米的沥青碧道便能投入使用,该碧道沿河一侧还建起大理石栏杆,沿线布置景观路灯、绿化苗木种植等,营造绿色生态慢行系统,成为当地民生休闲的重要场所和风光旅游的重要构成。